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adatnak.

X 1AR

Gazdasági eredmények 1888-ban,
(E. L.) A lefolyt évben az európai né­

pek zavartalanul élvezték a béke áldásait.
Az arany szarvtól a Geizerig, a gibraltán 
szorostól az északi tengerig a nyakig fegy­
verben álló népek nem fordítottá c egymás 
ellen a hallatlan tökélyre emelt öldöklö fegy­
vereket Országok nem pusztultak, virágzó 
városok nem dőltek romba, a térkép ezitra 
beosztása nem mutat változást, ember-heka- 
tombákat. nem áldoztak a tömeges gyilkolás 
sötét isteneinek oltárán, minden a régiben 
maradt. Igenis, minden. A népek tehetetlen­
sége a hala inasok túlkapása, szolgaiasság es 
tudatlanság, a gyengék kiaknázása az erősen 
által, az előítéletek uralma, a nemzetek g)u- 
lölködése, szenvedélyek tombolása, ez is mind 
a régiben maradt.

leráz, nem véreztek el százezren dics- 
vágyó hadvezérek parancsára esatamezőkön, 
de milliárdok pazaroltatuak évenkint hadse­
regekre, milliárdok vonatnak el pénzben es a 
káplár! páleza fegyelme alatt elfecsérelt mun­
kaidőben s munkaerőben a népek kultúrái és 
gazdasági haladásától. Évtizedek szorgalmát 
elhervasztja az önkény valamely szeszélye. A 
gazdasági élet emeltyűi az általános te fegy 
verkezés korában szintén fegyverekké alacso- 
nyultak a világ sorsát intézők vasmarKábao. 
Békés emberek száműzetnek uj otthonukból, 
a nemzetközi érintkezés szabadságába bele , 
markol a gyűlölet durva rendőri keze, az el­
helyező t tőkék biztosságába fektetett hitet 
megingatja a politikusok gyanúsítása, uj pros- j 
kripeziót gondoltak ki, a tőkék prosknpczió-; 
ját s a tőzsdék Bullájának hatalmas indulata , 
félelemmel tölti el a reszkető tőkéket Senki ( 
sem hisz a jövőben s mégis remegve bár, ke- j 
resztülvitetnek műveletek és v^^tok, a me- 
ivpk naevsáeuk és merészségüknél fogva tó SuluS mindent, amit eddtg lehetőnek

tartottakon ^ # béke_ a mit a lefolyt évben 
élveztünk. Egy béke teli ^zas izgatottsággab
idegemésztó aggodalommal. Mindenki azzal a
tudattal fekszik le este, hogy mire réggé 
felkel, kitörhet már az a vilagpusztito hábor , 
a melyre mindenki készül s mely ellen a 4 
miíliő katonával rendelkező békeszöyetség sem 
biztosíthat senkit. Fejlódhetik-e jólét ura oz- 
hatik-e ipar és művészet, haladhat-e felvilag
sodás és tudomány ily zord kor^au . é.

Bámulatos szívóssága az emberi terme 
szelnek, csodaszerü a ruganyossága e villa- 
nyossággal munká kodó és villanyosa
kornak , .

Az idegek megszokják a lázt, a váilal-

. ... ..11» »«-ar-?« “ ”^0—
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Uj ét utáni tárcsa.

kozási szellem eréiye megragadja a uyugod- 
tabb pillanatokat s mint a hadvezér, a ki 
golyózáporban, robbanó lövegek közepette 
szövi terveit, megvalósítanak a gazdasági élet 
merész vezérei óriási miveleteket, fenyegető 
veszélyek közt.

A legkomolyabb számi tó sem egyéb ma, 
mint egy könnyelmű játékos, mint a mindent 
egy koczkára vető kalandor, mert milliárdo- 
kat megmozdítva, megszűnik uralma a hely­
zet felett, mihelyt eldördül az első puska­
lövés Európa valamely forrongó, aláaknázott 
zugában, s mihelyt vállára nehezedik a teher, 
minek százezrek közt kellett volna megosz­
tani.

Oly válságok csiráját hordja e kor lilé­
kében, melyek kifejlődve épp úgy felülhalad­
ják a múlt' íuiuden tapasztalatait, a mint le 
lülmulják as óriási vállalatok a régieket, a 
mai háborúk a múltakét.

Már a múlt évben mutatkoztak a tii-! 
netek. melyek az általános gazdasági lendület 
örömmel üdvözölt hírnökeinek tetszettek. Az 
előjelek nem csaltak. A vihart jelző sirályok 
eltűntek, elvonultak s helyettük megjöttek a 
tavaszt hirdető fecskék. Európaszerte óriási 
a tevékenység. — Az árak depresszióját ked­
vezőbb irányzat váltotta fel. A nagy ipar­
telepek bőven el vannak látva megrendelé­
sekkel - A legjelentékenyebb! 
viláoforgalmi áruk értéke emelkedett. A szén, j 

' vas,Dvasáruk, gyapjú, a szövőipar termékei, a , 
hadifelszerelést, a közlekedést és az építést,

, szolgáló iparágak fokozott proszperitásnak or-,
S vendek. A korunkat jellemző, bámulatos bel-, 
'• terjességü tókeszaporulat hihetetlen arányban 
! növeli a világgazdaságot. — Boldog országok, 
j melyek e rohamos előrehaladásnak részesei, 
i Fennen dicsekedhetnek nagyságukkal, míg mi,
! a czivilizáit népek közt a hamupipőke szere 
! pére vagyunk kárhoztatva, hiába várva a min­
ket alárendelt állapotunkból megszabadítandó 
herczeget, pedig elvesztettük az aranyos papu­
csot, mely nyomra vezethetné.

Anglia, mint mindig, most is elől jár a 
képzelet országába tartozni látszó számokkal 
kifejezett forgalmával. A pénzforgalom Lon­
donban csupán az év első negyedében úSo 

: millió sterlinggel haladta meg az előző év tor- 
j aalmát, meghaladva tetemesen az 5 milliárd 
1 fontot. A kivitel és behozatal szintén jelen­
tékeny többletet mutatnak. A londoni tőzsde 
értékpapírjainak csupán névértéke 10 év alatt 
2270 millió font sterlingről 5795 millió fontra 
emelkedett. Az idei kibocsátások jóval meg 
haladják a másfél milliárd forintot. Emelkedő 
kereskedelméről tanúságot tesznek fokozott

vasúti bevételei, a hajózási statisztika adatai, 
mig ipara lendülete mellett bizonyít a növe­
kedő széntermelés is.

Mint Angliának legveszélyesebb verseny­
társa lép előtérbe a német birodalom A ber­
lini péuzpiacz roskadozni látszott több Ízben 
a kibocsátások mennyisége alatt. De ereje 
diadalmaskodott az akadályok fölött. Kiállotta 
a versenyt Párissal és megemésztette az 
ipari alapítások részvényeit, melyekben nagy 
Ulterir.elós látszott fennforogni.

A párisi és bécsi piaczok háttérbe szo­
rulva a berlini mellett, a lefolyt évben eré­
lyes kísérleteket tettek elveszett pozicziójuk 
visszahóditására. A párisi pénzpiaczokon az 
emissziók mégha adták a másfél millárd iran 
kot s kedvezd állapotát a Panama válság sem 
ingathatta meg. Bécs is az év második fe­
lében nagyobb önállóságot mutatott, mint 15 

I év óta bármikor. Pesszimizmusát ugyan le- 
! győzte végre a német piaczok kedvező han- 
I gúlata, de a kivívott eredmények értékéből 
1 mindez keveset vonhat le.

S mi jutott Magyarországnak ez általános 
lendületből, a bátorságból, mely még a há­
ború rémképei fölött is diadalmaskodott l 
Hol vannak keletkezett uj ipartelepeink ? Hol 
csak halovány kísérletek is piaczunk önálló­
sítására ? Ki gondol arra, hogy egy ország, 
melynek kereskedelmi forgalma megközelíti az } 
évi 900 millió forintot, joggal helyet igé- j 

j nyelhet már a nemzetközi piaczok sorompói 
I mellett ? A magyar kereskedő nem tényező az 

európai forgalomban, a magyar váltó ísme- 
1 rétién érték a világpiaczok mérlegserpenyoin,
1 a magyar ipar egy szegény árva, elkényeztetett 
‘ pénzbárók közt és a magyar gazdasági élet 
' kiegészítő része egy gyűjtőnévvel kifejezett 

valaminek, amit osztrák császárságnak hívnak 
s csak nagy kegyesen teszik oda egyik má­
sik ádamban, hol a földrajzi és közjogi isme­
retek fejlettebbek, vagy hol udvariaskodm 
akarnak, az osztrák név mellé a magyart, mint 
például a németek, mig a franczia, az angol 
följegyzések csak Ausztriáról vesznek tu­
domást.

Ipari tevékenységünk előmeneteléről, saj­
nos. a lefolyt évben is keveset jelenthetünk. 
Valamivel kedvezőbben alakultak ugyan a mi 
viszonyaink is, mint tavaly. Mivel Európában 
a ouzá, Ázsiában a rizs rossz termést adott, 

j szerény termésünk piaczra talált. Gabona- 
I kivitelünk az egész év folyamán élénk volt, 
sőt több ízben közlekedési vállalataink kép­
telenek voltak megfelelni az igényeknek. De 
az eleintén előnyösnek mutatkozó árak nem 
voltak fenntarthatok és termelőink enged­
ményeket tenni kényszerültek. Malom- és

szesziparunk helyzete kevéssé javult. Egyedül 
a ezukoripar terén észlelhető nagyobb tevé­
kenység, mely némi reményekre jogosít.

Jellemző állapotainkra az, hogy gazda­
sági életünkben nem a tőketermelés tünetei, 
nem egyik vagy másik iparág lendületes ki­
emelkedése, nem az egyéni munka gyü- 
mötcsözése és termékenyítő hatása képezik a 
legjelentékenyebb mozzanatokat, hanem az 
adótörvények. Az uj szeszadó törvény, a re­
gálé-megváltás, és az italmérési jovedek ez 
év legfontosabb gazdasági tényei. Ez a jele 
annak, hogy mily túltengő az állami be­
avatkozás a gazdasági fejlődésbe. Az állam ha­
talma az egyén fölött évról-évre nő, amint 
nőnek ebből a rendszerből az egyén vállaira 
nehezedő terhek, de hiába keresnék azt, hogy 
megfelelő arányban áll-e a kirovott teher­
rel az állam által nyújtott előnyök mennyi-
Ség Szüntelenül panaszkodunk, hogy a nyu­
gati államoktól elmaradtunk, hogy töreked­
nünk kell azokat utólérni. S ez valóban nem 
csak feladat, hanem létkérdés. Ha már most 
mérlegeljük mások haladását ez évben s a 
miénket, s ha kérdjük közelebb jutottunk-e 
czélunkhoz, alig ha fogunk kielégítő választ 
nyerhetni. Haladásunk nem tart lépést nyugati 
szomszédainkéval, sót a keletiek közt is vau­
nak olyanok, melyek felkölthetik irigységün­
ket. A távolság köztük és köztünk inkább ua- 

I gyobb lett, mint kisebb. S ez annál komolyabb 
jelenség, ha meggondoljuk, hogy immár meg • 
valósult, a mi eddig remény volt, a keleti va­
súti csatlakozások kiépültek, a kapocs nyugat 
és kelet közt megvan s ezzel közelebb vonul­
tak a versenytársak is. Mind ez a múlt mu- 
lasztásainak helyrehozását csak megnehezíti s 
megfeszített tevékenységre kell, hogy sarkaljou 
bennünket. ____ _

= Belföldi hírek. A delegácziók ülés­
szakát ez évben is a parlamentek nyári szü­
nete előtt tartják meg, alkalmasint májusban. 
Az árvízkárosultak javára a belügy­
minisztériumnál deczember végéig 139,43. frt 
40 kr, s 3510 frank és 40 czent folyt be. — 
A kath. főpapok hagyaték-rendezése 
ügyeiben eljáró bizottság tagjai ez évben : 

i pechate Endre igazságügymmisztermmi és An- 
j gyal József pénzügyminisztériumi — osztlly- 
! tanácsosok, Balázsy Antal és Jammczky Lipót 
I kúriai bírák s Boncz Ferencz közalapítványi 
* ügyigazgató. A munkások baleset biz- 
tositása ügyében kiküldött albizottság minden 
hétfőn és csütörtökön ülést fog tartani a ke­
reskedelmi minisztériumban ; a nézetek na­
gyon szétágazók s a tanácskozások alkalmasint 
hosszúra fognak nyúlni. A királyi tábla
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Hála istennek elmúltak a B. u é. k. 
rémnapjai is. Meggratulált a házmester, a 
'ricze“, a kéményseprő, vagy négy rendbeli 
levélhordó, a szemetes fiú, a propellei két 
hajóslegénye és tudná az ég még mi minden­
féle a házhoz és nem a házhoz tartozó mdivi-

diumo o^t nyugszom és nyugszik velem a 
tárczám is, carmen iugubre-szerü változatokat 
sóhajtva, bizonyos bankók sokaságána gyász
“egtTíí£S b,ld,.g-i «»ekott
abban a faluvégi, ódon kőházban mm alá- 
hanystló nap rézsa-piros viszfénye derítik fel 
egy pillanatra lelkemet, ebben a Göthe the 
oriájánál is szürkébb, sivár nagyvárosi szur-
keSégAbból a boldog korból, mikor uj óv reg­
gelén jól bepálinkázott Pintye Laczi, megbol-

Ä.J r°.gog »-."kint minden , h«l. be- csaaugy ra^ «- és pompás szánkázás 1 é-
elén- « Sfl

sa sä stjmsta

nekÄbÜ

esős puncsot, a mezeknél csaic^
szive volt Puháfb’hbiaLy.e^ fényes péuz- 
nek forrása melegebb, egy gy j _en dél- 
darabot .. esuaatam “"FSati.
után mit elmulatni a .Spun idők,

Régi, rép, soha vissza ne d jól
de messze is vagytok mar » mikor 
is esik rajtatok úgy néha ,®1®®re“gV nagy hi- 
már érzem, hogy a szivemig hat közöny
degség, érzem, bo^y faggyaszt m g 
jég leheli ete, mely mindenünnen v P

kemre s úgy vágyom egy kicsit sütkérezni 
annak az alkonynak a fényében, melynek napja 
anvi derűvel szórta be gyermekkorom, első 
ifjúságom gondnélküli napjait. ,

Ha i»y elüldögélek magányos szobámban, 
úgy \élem”sokszor, mintha zaj támadna körü­
löttem s rég elfeledett, rég kihangzott dalla­
mok zenéje csendülne daltalva, ekmgatva, 
mintha régen elhervadt virágok illata telítene 
meg a léget s a tűz hamvadó zsarátnokától, 
oda veszett, porrá vált alakok körvonalai emel- j 
kednek ki, búbánatos, lemondó hangon sug^ , 
dosva fülembe: ^Mindörökké — soha többé. , 
Ha csak már túl is lehetne lenni mindenen , . 
azon is a mi fájt, azon is a mi édes volt ; | 
Lehunyom szemeimet s mintha a Nirvana cső j 
bogó hullámai csapnának össze fölöttem el­
kezdek gondolkozni a végről s airol a mi 
azután jöhet. Azután 1 Hát még annak is van

Borzasztó, szivet-lelket tépő, kínzó gon­
dolat ; megremegteti egész valómat.

Hát mikor a szem lezárul, a szív meg­
szűnik dobogni, az értelem megfagy mikor a 
koporsóra hulló rög utolsó tompa zaja is el­
hangzott, még akkor sincs vége mindennek /

8 Egyszer! emlékezem, olvastam egy bolond 
spiritista munkában, hogy mikor a leiek meg­
válik a testtől, akkor meg azután napokig, 
hetekig itt bolyong, végig nézi hogy siratják 
mpuhallsatia hogy mondanak jót róla, meg azok isf a kik életében, ha egy tisztességes 
kabátja volt, azt is leirigyelték Porhuvelyéról, 
vele megv, láthatatlanul a temetési menettel 
és valami barátságtalan éjszaki széi száinya 
ra ülve jól megtépázza esetleges ellenségei 
nek födetlenüi gyászoló üstökét es esik azut , 
mikor már nagyon is aethenkus voltát meg unta,rkeres spirituális lényének 
tét ho»v abba belebujva — ujia kezd]e a ,h 
elhagyott, megdönthetetlenné téve a o
szorulj féreg történetének ^ kelkne
„ekem Ilím ea ball.nem .hn 
hívének vallva magam, ezt a föuebbi no 
eihinném!

Hogy közölne tőlem röglön verset Vad- 
nai és adná ki valami ostoba poseban arcz- 
képemet a „Magyar salon.“

Hogy vájkálnának a tudós doktor urak 
a=vvelömben, keresendő ama bizonyos sar­
kantyú t, a mi okozta életem nagy bolond­
ságait — azt hiszem azokat a morális s a r- 
k a n t v u k a t egyiknek sem jutna eszébe 
kutatni,' a melylyel a világ, az emberek úgy 
acryou sarkautyuzták az izét, ott a hatodik 
borda alatt, a baloldalon, a mit vulgo szívnek 
is szoktak nevezni, és a poéta urak és holmi 
ilyen eszelősek erőnek erejével rá akarják 

: foani, hogv érezni is tud.
I Mi 'minden vad szamárságot beszélne I össze az a sok necrolog-iró (kérem, ma 
* napság még Pranzini is kapott és tán „has- 

fölmetsző Jack“ is fog ilyesfélét kapni) éle­
temről és viselt dolgaimról, ha úgy eszembe 
jutna jegyet váltani oda, a honnét többé nem 
adnak retour-kártyát! ,

Hány hazug köny perdülne koporsómra 
és hány — nem, egy igazi sem ; talán te, 
szegény öreg Grachusom, búsulnál egy kicsit, 
e^y-két délután, hogy most már kivel szidod 
a világot és kivel reformálod a társadalmat a 
délutáni fekete kávé mellett, hogy az a hó­
bortos „Sanyi“ néhaivá lett, talán te ülnél le 
olykor olykor íróasztalod elé és írnál le egy 
pár szomoru-jajos stróphát az árván muradt 
nagy, itatós papirosra, — talán te néznéd 
meg el-elboruló tekintettel azokat az apró 
képeket, melyeknek történetét csak te tudtad 
még rajtam kívül és rágyújtva egy csibukra, 
lehevhrnél a hintaszékbe, s mig ráhajtanád te­
jed arra a hímzett szender párnára, eszedbe 
jutnának egy pillanatra amaz almok melyeke 
eppen igy heverészve az álmodott át, a ki 
immáron égi sokkal csöndesebb helyen heve- 
rész és talán nem is álmodik többé.

De csak egy pillanatra te is jo G^hu- 
soin — holtnak holt a barátja, élőnek élé. 
Téged is kiragadna a folyton váltakozó élet 
a csendes mélázásból, a strugle tor life oda 
kergetne, a hol a kenyérgond utáni haJszábaa 

: törik össze a legnagyobb szellem is, és rövid

időn csak mint egy elpattanó húr rezzenése 
adna hangot lelkedben emlékezetem.

De hát én nem vagyok spiritista, nem 
hiszem, hogy itt bolyong a lélek még a st­
íl t á n is, és átaljában nem hiszem az a z-
u t á n t. ,

Nem fogok én semmit se látni és hal­
lani, ha már egyszer be lesz fejezve ez az 
ostoba, unalmas komédia és nem törődöm 
vele, ha ftttyöl-e, tapsol-e utána a nagyérde­
mű publikum. Nem vagyok kiváncsi, mit og 
csinálni Vadnai és a „Magyar Salon , nem 
óhajtom hallani nekrológjaim, még csak aua 
se, hogy szekéren vagy gyalogszerrel fognak-e 
kivinni ‘oda abba a faluvégi temetőbe, a hol 
olyan édes, langyos illatot lehellnek nyál 
elején az ákáczvirágok és fehér szirmaikkal 
olyan szépen, egyformán behintik a néhai ns. 
nemzetes és vitéziéit urak, meg a Tóm czi-
gánv sirhalmát is. , , ,,Nem én, és nem is keresek subtilisabb 
végemnek semmiféle uj hüvelyt, sem oly ro­
mantikusát, mint Jókai egyik regény hőse, a 
ki a Savannákon felcsapott pillangónak, sem 
egy józan eszü stréberét, a ki bizonyosan mi­
niszteri titkárságig vinné és okvetlenül előbb
meghódítaná ezzel a legszebb asszony szivét
is, mint én hajdani hüvelyemben a legláu- 
aolóbb szerelmi dalokkal képes leendettem-

Örülök, ha egyszer megnyugodhatni és 
nem fogok semmi földi és mennybeh uraságo- 
kat zaklatni kvártélyért lelkemnek még pe^ 
dig éppen nem atheistikus hajlamokból, sőt a 
legtisztább keresztényi indulat vezérel, amen> - 
nyiból isten mentsen valakit egy ilyen nyug 
tálán, ideges, sehol békességben nem lehető, 
maradást nem ismeró lélekkel megrontani, a 
minő az én néhai porhüvelyemet lakta.

Most veszem észre, hogy még élek, még 
pedig igen kellemetlen momentumnál, t. i. az 
inasom egy utóhangot hoz be a mosónőtől 
egy rózsa-guirlandos B. u. é. k. !

Ments meg uram a gonosztól, de jó, 
hogy a lelkek mosását már az Orkusz fejedel­
mének költségén végzik 1

A ,Debrecien*-ntk irta; Grál Vajf Sándor.
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meneröaiíette amaz elsóbirósági Ítéletet, mely

Bor.
gován Aurél tanulóra. __ _
^ ^^Tvédé^SS^T^Sházi 
pártkörök megkezdették a véderői szóló tör-

SÄ- ** ««ete*.
16» mindenekelőtt T l e l J ötott «» = z | ="
r e r Ákos, mint, véderő G > ő r > ^ • 
mint az igazságügyi, Hell y g javas-
pénzügyi bizottság tagja, szf™^VtVJalisá-
bisrrsrss

javaslat megszerkesztésére I rji > ,
elnöklete alatt C z . e r e r Ákos, M ö r > 
Elek, H elf f y Ignácz, Tha j y 
Ugrón Gábor képviselőkből álló mzot D
küldrtettki^^ 9iienz,k Kirá]yi pái elnök­
lete alatt tartott értekezletében tárgya s a 
vette a véderőről szóló törvényjavasiatot m b 
nek intézkedéseit Bolgár Ferencz ,1Sl“,é ki. 
Érdekes fejtegetéseit általános helye lé. 
sérte. A következő szónok Mälzer Géza csat 
lakozik a Bolgár által elmondottakhoz. A 
vaslatot iocri szempontból Hot váth L. tS« ÁA megg,P6«ől=6 k, ,»»£«
tekintetben fennálló fogyatkozásá t. t u 5 
Ákos élesen bírálta a jav állatot, - * *
mint az előtte szólók általánosságában sem 
tart elfogadhatónak. Appouyi A bért „ró W 
az értekezlet által helyeselt határozati ja ^ 
lat elfogadását ajámotta az l mel.
ETC? iSTVÄ
"!il“ “SÄ Vargics Imre elnöklete

alatt szintén értekezletet tartott, “fri^kéDez- 
gyát a véderőről szóló törrényjavas at képez
te. A tárgyalást Münnich Aurél njitotu meg, 
tüzetesen indokolván a törvényjava ^ Kud- 
vaslathoz szólották :Horv tb Gyula Kud 
heh Imre, Ilakov szk y István, K ub nyi 
Gvörev és Hegedűs Sándor. A kormány 
részéről T i s za Kálmán minisztere nők .smé- 
telten nyilatkozott; utána F e j é J
za b. honvédelmi miniszter adott íeivilágosita 
sokat a tett észrevételekre.

Az értekezleten már erezhető volt, hogy c 
ügyben a párt tagjai közül is sokan nem ér­
tenek egyet. A nagy taktikus. nártotazonbau csakhamar megfélemlítette a párto
a leflhatározottabüan fölvetvén a ^binet-ker 
dóst. Beszédében hangsúlyozza, hogy az ilyen
fontos javaslattal n csak az
e g y e s m i n i s z t e r, h a n e m a z e g é s
kormány állása össze függ. Ha

nyilatkozatának nyomá=a a*a.1 ( ^indultak, nagvon. __ uer9ze
tárgyalást másnapra. |ed^ g kJ0C(Ua, hogy ' Süket emberrel szemben ^
mert Heg e cl u s ”... kicsinyébe

hallásáról

mert Hegedűs kicsinyeljealkotmánypolitikai szemp tb mert
a kormány a 14-ik re^e f ontosabb 
ez a nemzétn Jogait melyeketjogait konfiská j a Jogát, y 
a nemzet drágán szerzet O «zt £tónaU • 
van, semmi esetre sem ^^álláspontot 
mert o az 1368-ki C. Cvtj 5 katonai
feladni semmikép nem akarja. Psakhogv
szempontbői a szőba, Wllg, 
miért nem ,™js‘„“S hít ő k . t o

n

mint. az inu iiiDf-ul- . . -ii-«, az nem
dozat. A mi a |)é"zú^|1'. 'ak rat,gfele!őleg. 
mulattatott be a ja’ótógna ^ köze,
Ö ugvanis utána számított,, - ,,
í, á r 0 m millió írtra rúg az a teher mely

1 n tnV Vnvpt kíVtéb^U 3 D6lB7>6t V ál ezen javallatok koveiKezi-eu-u
laira fo" nehezedni Igaz ugyan, hogy a ha 
Si kormány ezt kétségbe vonja; de a liadtt 
gyf kiadások terén nmi már elegendő tapasz­
talatokkal bírunk.“ ______... ===== • .

= Külföldi hírek Viktória angol 
királynő aprilisben, hír «cnut ülAbZországba 
utazik s meglátogatja az oiasz kira yi pari 1
-"í »t fit. Mm -»it ki,ti,bő birtok«
vásárolt Krim szipetón — 0 r őIÍTol <■ I 
orosz belügyminiszter, a kinek belügyi íea.
ni n rt ti riltS rPtonil "t0T V6it

___ , - £s kezével jelezte a párbajvivást.

ösmert ir6t kapac8it6,gat olyao 1 - *ik03k::: m5
Síiket emberrel szemben - ^ j ,„ÍDl it„i , T i 8 z a-k 0 r tn A n J

-=«“Mde*:r,»me»»r6, ...a«»»- * *-*■

történeti

legcsouuc^— ----- - ! és tüciőből
«TSÄSS--**-*«-
,.gv — a mint lehet. , „' . * i: :u vj c^oda-e, »a dT7„f tptte Acsíidi is.F.zt tette m bbá váhk a R*o-
hirlapiró hangja ^ é , ü n k, a
kottnál, a mikor olyan k min(lig s ü.
melyben az igazság
két fülekre találd•• •

Egy barátunk szemelvényeket közöl ve-
itÄÄ»-

Set 18 ‘ Cserkesz csitadal.
Harsog a trombita, barezok ti J ’
Felpattan a lóra 
A honfi e szóra:

Csatára, csatára. —
Pánczélt kebelére, kapcsot oldalára,
Apja, anyja mondja:
„Ellenség dúl a honba.

Csatara, csatára. —

Odasiet hozzája, remegve ara.,a 
Megcsókolja arczát,
Felköti a kardját,

Csatára, csatára.

cionarius reform-terveit az államt^ács ele­
tette belebetegedett a kemény 1 uzdelemue.
Ü Péter fillér fejében tavaly tizedfel
millió frank folyt be a pápai pénztárba _
A török uj pénzügy mi nisztei
népszerű intézkedéssel kezdte meg működé­
séi: ^utalványozta a hivatalnokok hátralékos 
fizetését. __ —

KARCZOLATOK.
<SX“-^Äe^em-AbkW‘

])r. Acsádi Ignácz — a jeles történész 
és olvasott belletrista — régi munkatársa a 

Pesti Napló“-nak s azon emberek közé tarto­
zik, a kikre tisztességes ember nem szokott 
megharagudni.

Szerény, csöndes ember és így annál na­
gyobb lehetett az én elámulásom, a mikor egy­
szer jövök az a r a n y-k é z-utczáöól es hal­
lom, hogy a váczi-utczán végig harsány han­
gon beszél — dr. Acsádi Ignácz

Elvágtat a bajnok, hosszan néz utána 
Lassan dobog keble,
S azt susogja egyre:

Csatára, csatára. —
Hajh de hervad, napról-napra bánatában,
S most a sírban is ott 
ügyre álmodik, hogy 

Csatára, csatára. —
Csinos kis vers.
A szerzője Mikszáth Kálmán, 

a ki szintén diákja volt a lyceumnak.
„Cserkesz dala!“ Mily kár, hogy ez a 

lelkes” ifjú azóta — megváltozott.
A mamelukokat buzditja ma „Csatára, 

csatára!“ Mamelukok dala, a mit ir. Pedig 
az a régi volt „szebb dal, mint a 
többi!“

Lapunk egy barátja közöl velünk egy 
adomát, a mely akkor is jó, ha nem történt 
meg.

A napokban megtartott rabvizsgán ugya

SrCtt. Metzben volt Bminennk hl-

jSS^iSÄTu...'«.

' * * 25*
„em strike-ol, tőt ningenS««. »«*)' 1 MUlM

‘““SSÄi a letett tőnő,tik b.f, 

miért kéről egy eleven diaztő 
1 40—50 íorintba, a döglött ért pedig U6ka 

még 3-400 forintot is kell fizetni i
‘ Cslk, Albin gróf V. M.rgő Czéli. 

asszonyt egyetemi «,. r. t.nlrrl nevezi k,. a
német kupiék tanszékére.

A védevő törvény javaslat tárgyában már 
is 45 képviselő készül sz a válni. Mit ér, 
ha ötször-hatszor annyi készül - sza-

Tovább is folytathatnék, mert az ilyen 
hosszú kormány alatt bőven teremnek az 
U„k rövid kir.k, lévén m.,d . T,.za 
Kálmán aerájának is hosszú az ideje, 
de rövid lesz a jó hire.

Most hallom, hogy egy színésznőnk ös­
szeveszett az udvarlójával.

A heves vita közben fölkap a kisasszony 
egy revolvert s homlokára szegezve, Így kiál-

__ Ah, ha az ember megölhetné magát a
nélkül, hogy — meghalna!

Furcsa! Ez a mondás lehetetlenségnek 
látszik I Pedig ha az uj véderójavaslatot el­
fogadják, a nemzet be fogja bizonyítani, hogy 
lehet magát megölni és még is — élni!

r- , d se tréfa nis érdekes párbeszéd folyt le az egyik jelen-
Terringettét! Ennek mái fele se vendég és egy rab között. A földrajzból

Ugyan m i és k i hozhatta ki ennyire a g- . Egy rabtól azt kérdezték, miről
májából ért a szerény és békés erméssetü j felettek. Bgy elmondta, bogy
úriembert, bog, Uvmáj. ide h.li.k még a , veretes 
másik utczából is ? Még jobban elcsodálkoztam, 
a mikor kisült, hogy mit beszélt? Magáról ésKUruläu; ‘ -------- --- , f g v Itt luiixvi «AOV..V, —o;

tehát ellene föllépnek t egy ék a z t g y, L az akkoriban heves polemiatár
k°6, arakor m »n í^u k É s ^^ -lrin).or„ág-r61 folyt . v„. I

nőlek fontolják meg a dolgot jól, mert a kor- sietek a véres események színhelyére s
mány ’gyengítése egyértelmű az ország tekint- ^ akkor évtettem meg a dolgot, a imkoi
l5<"i6Ämb.imel«ök batlsra „ámított láttám, bog, ar én jo doctoron, eg, nagyot

ott siketnéma intézet, államfogház stb. — Kit 
zárnak az allamfogházba? — A rab nem fe­
lelt. —- Hát téged lehetne oda bezárni ? — 
Nem. — Kit zárnak hát be oda? — volt a 
további kérdés és mivel a rab nem tudott 
felelni, kisegité őt a kérdező: - Urakat zár­
nak be oda. De miért ? Mit szoktak csinálni

Dal a szerelemről-
j 9 <99

(P. A.-nak)
Kedves ifjú, járva, kelve 
Csöndes estéken, velem,
Kérdezéd elandalodva :
Mi lehet a szerelem ?

Óh ! ki tudna rá felelni ?
Csoda-könyv a szerelem,
És regéinél — tudom — hogy 
Nem lehet szebb semmi sem.

Gyönyörűek, hogyha bennök 
A kebel vigaszt talál,
Gyönyörűek, hogyha bennök 
Gyötrelem van és — halál.

Ez az élet, ez az álom,
Ez az egész ifjúság,
Ez az ábrándok világa,
Ez a sír s a túlvilág.

Szép, mint a nap, hogyha főikéi, 
Vagy lenyugszik ormaira .. .
Bár elhatna, elkísérne 
Koporsónkig súgara 1

Jő egy angyal még utadba,
S megtudod te hirtelen,
Mi az élet üdve, kínja,
A nagy érzés — szerelem t

Csak egy álmot álmodd majd, 
F.ay szót hallasz azután,
Int egy csalfa szem s te bolygasz 
Délibáb, lidércz után !

Elmerengesz, homlokodra,
Mely borutlan s tiszta a ég, 
uda fösti egy kicsiny kéz 
A bú minden föllegét 1

Nincsen oly nagy szenvedés már, 
Üdv, olyan mély, végtelen,
Nincs olyan fény, oly szegénység, 
Álom, mint & — szerelem 1

És szeress, ha majd szeretni 
patti egy peres szivedet,

Kápráztató kép az, mely a véderő javas­
lat felett való párt-konferencziákból tűnik

elénk. ...
A két ellenzéki párt büszkén utasítja

vissza a törvény által kimondott rabságot.
I Hozzávéve még a kőzokt. miniszter ger- 
! manizáló rendeletét, ez lenne annak betelje- 
I sülöse, a miről Schmerling kimondotta, 
! hogy „mi várhatunk.“
■ A mire Schmerling híjába várt, elérni
reményű azt Tisza Kálmán. De a szabad-

Boldogsága és keserve 
A kérdésre . . . felelet!

Húsz éves vagy, tiszta még s jo, 
Megvénülsz akkor talán 
És vétkezni fogsz egy démon,
Vagy egy angyal oldalán !

Álljon akkor oldaladnál,
Hogyha van jó szellemed 
S mondja legforróbb imáját 
Az anyai szeretet!

Bús szivemben iszonyú seb,
Nyitva még ... emlékezem . .. 
Ifjúságom fényes álma,
Dúlt szentsége — szerelem !*)

iiáspár Imre.

Balassa Bálint.
— Történelmi beszély. —

Irta : Dr. Bayer Ferencz.
(Folytatás.)

2. A követség.
Elmúlt a nyár ; s a Jakab napján Ko­

lozsvárott megnyílt országgyűlésben legördült a 
Békés támadása utólsó jelenetére a függöny. 
Urszine változása napján Wesselényi Ferencz, 
az itélómester, kinek sírt a lelke fájdalmában, 
kihirdető az Ítéletet, mit a rendek Báthori 
óhaja szerint szentesítettek. Az ősz mire be­
állott, sárgult lombbal borította jeltelen sír­
halmát azoknak, jószág- és fejvesztéssel kik 
lakoltanak, a miért ármánykodó Becs szavában 
megbíztak, s az északi szél süvítő szava elra­
gadta keserves jajveszéklését az orva és füle 
csonkított földönfutóknak. Székely támadt, szé­
kely bánja!

Beköszöntött a tél s hólepléból takarót 
szőtt a városra, melynek mindennapos csend 
életét felvidítja vala a fejedelmi udvartartás 
vidám zaja

Mint kámzsát öltött mogorva barát áll 
Kolozsvár észak-keleti részében, ott a szabók 
fala mellett a farkas-utezában, az a terebélyes 
épület, mit Hunyadi Mátyás épitetett (Barcsay 
Márton sóbányái gróf és János nevű szerze­
tesre bízván a mű vezetését), hogy megtisz­
telje szülővárosát benne. Templomában rég

*) Felolvntatott a delrecseni felolvasó kör jan.
í-iki e»télyén

nem dicsérik már az Istent, s százados kiás 
iróniából vagy egy évtizede költöztek ki a 
jámbor ferenezrendű atyák. Azóta a pajzán 
széltíak kergetództek benne czellárói czellára, 
s néha napján az apjuk konditotta meg a ha­
rangot, hogy rájuk ijesszen. Pusztulásnak in­
dult, kitörött ablaktáblák helyére sűrű hálót 
szőttek a pókok, tetőzetét megfoltozta a tel, 
bosszankodva évenként, hogy tavalyi munkáját 
megsemmisíti a napsúgár. Most is oly nagy 
volt az öreg haragja, hogy mérgében vastag 
burkolatot tente raja, milyen ordas csizmán a 
cziganyíejelés. De szükséges is volt ám, s csak 
úgy mosolygott jeges arcza, a mikor azt látta, 
hogy ezzel jóltevője lett az embereknek, kiket 
ádáz sorsuk e hajlékba rekesztett.

Mert, kik nem látták a hannineznégy bi 
tófát Szamosfalván, kikre nem virradt a ko­
lozsvári véres nap, s fülök, s orruk sem vesz­
tették el, — azok egy részét Báthori a szent- 
páli csatából megtérve diadalmasan ide záratá 
el fogly aiul.

Ide került Balassa is. Hagymási ugyanis 
Tornáról negyeinapon foglyait visszakisérteté 
Kolozsvárra, s azután tőlük megkönnyebbülten 
folytatja vala útját a fejedelem tábora felé, 
mindenütt nyomában Békésnek, hogy mozdu 
latait szemmel tartsa s nyugtalanítsa seregét.

A költőt most kicsiny boltozatos ;cellában 
találjuk, melybe gyér világot vet a csúcsíves 
ablak, a leáldozó téli nap sugara t fekete vas- 
rácsozatáu előbb megszűrvén. A szoba egyik 
szögletében szalma nyoszolya nyújtózik el fal- 
mentén ; középen bárdolatlan szék s asztal 
elmélkedik az idők változásán, s az a kicsiny 
lóeza, ott az ablak alatt, melyre lábujjhegyen 
állott váza az egykor tisztes függönynek, el­
elgondolja, vájjon melyik lakója volt e helynek 
nyugalmában boldogabb : az-e, ki egykor ha 
rangszóra szent könyveket forgatott itten, 
vagy az-e, ki most baljába hajtva fejét oly­
kor-olykor íelsóhajt, hogy maga is nyög 
alatta ?

Csikordul az ajtó zárja, s tisztes aggas­
tyán vidor arcza jelenik meg a nyílásban.

— Dicsértessék az Ur szent neve, kő 
szönti Balassa ültéből felállva, a belépőt.

— Mindörökké ! fogadja Delpini János
apát,

— Beh régen volt utoljára nálam te ke­
gyelmed, mond a költő, mialatt vendégét as 
asztal mellé ülteti,

__ igaz, fiam, harmad napja már, vi- 
szoDZ édesdeden a galambősz egyházfő, — de 
hiszen nyugalmat rendelt az orvos, s téged 
fölizgat a beszélgetés.

_ Nézze, atyám, mond Balassa, felkö­
tött jobbját odaemelve eléje, azóta levettük 
ám a zsindelyt is, s innen-onnan kiépül karom 
6°ész6ü.
° — Isten szerelmére kérlek, vigyázz, óv­

jad karod, mert legkényesebb a hegedő seb.
_ Nem is használhatom még, suta ma­

radok én jó ideig, atyám, s ki tudja meddig 
hordom még kantárban, felel keserű mosoly­
nál Balassa.

— Adjunk hálát az égnek, fiam, hogy 
ennyire javult már nyavalyád. Isten nem hagyja 
el á szenvedőt, s rólad sem feledkezik meg ; 
bízzál fiam szent jóságában.

— Hogy eddig is nem tántorodtam meg, 
azt, atyám, kegyelmed hozzám való jó szi­
vének köszönöm ; mert ha magányomban kín­
szenvedéseim közepeit csüggedés vett rajtam 
erőt, kegyelmed megvigasztalá az ige szent 
szavaival lelkemet, s kishitűségem elosztók. 
Balzsamos ír voltak szivemnek oktatási, mi­
ken újból félegyenesedéin, — viszonz Ba­
lassa, s a szent férfiú remegő kezét ajkaihoz
szorítja. .

— Az irás szavai betelnek rajtad is ham; 
ember nem tudhatja, Isten mily végzése sze­
rint parancsolta rám kegyes fejedelmünk, hogy 
holnap eléje vezesselek.

— Engem Báthori látni akar ? kérdi iz­
gatottan a költő, kit a beszéd váratlan fordu­
lata meglepett.

— Nyugalom, csöndesen fiam, megárt & 
fölindulás. Igen hát, magához rendelt, bizonyára, 
hogy kegyelmében részeltessen, — nyugtatja 
az apát.

— Oh, e találkozástól féltem, s irtózom 
kegyétől. Foglya vagyok, végeztessen ki, hisz 
fegyvert ragadtam ellene ; vagy bocsásson sza­
badon, engedjen megszöknöm, csak meg ne 
alázzon önszememben kegyével.

— Fiam, fiam, megfeledkezel arról, hogv 
éltünk Isten kezében nyugszik s szent akarat­
jának eszközei vagyunk. A fejedelem hivat, a 
én kérlek, jöjj velem oda.

— De atyám, térdet hajtsak én Bátho­
ryak, mert mostoha végzetem hatalmába
ejtett ? , . .

— Csilapoüjál fiam, as isteai goadvue*

e j v ü p á v t szilt 
All e hazaáruló 

Káprázatos kép 
egyesülve, látni egy szel 

£« Tisza ? Kitnocf 
más a számára, min] 
zottabban főlv 
kérdést, mert ugv 
a kormánypárt
inkább vissz a 1 
g e kártyákkal 
szán i.*

Nyomorult, de ny< 
lemző nyilatkozat ez! 
egy nagy pártra nézve 

Mik volta k önöM 
Tisza : kártyák az ő po| 

Hagyják elesni a 
játszóját !

A nemzet hálás 
Másként bizony a| 

csak kény és kedv sze 
hető kártyák voltak a 
zébeu. Olyan játszmái 
a melyben a kelletén^

helyi!
* Sajtó per. F.

tatni a helybeli kir. ti 
Sámuelnek Guics Pál I 
*.,gy hírlapi nyilatkozal 
tárgyalásra a köveikéi 
Miskolczi Nándor gózl 
Emil ügyvéd. Pál ti ti 
Dr. Magoss György 
reskedó, Baum Mtks 
jós kereskedő, Koncz, 
Hajdú István tanár.. 
hivatalnok, Búzás Éld 
tanár, Hajdú Gyula^ ‘ 
Gyula szolgabiró, Kol 
bő Kálmán kereskedj 
véd, Szűcs János pl 
Combes Henrik tigyvj 
Pap Lajos távirász, 
Beczner Frigyes tani 
véd, Dr. Tihanyi Sál 
kereskedő, Dalmi Kál 
nők, Miskolczy Jenői 
hász Lajos törvényszl 
István kereskedő. Be 
viseld, Leszkay Fér 
András birtokos, Nil 
fényképész. P ó t t aj 
tanár, Szalai István 
szürszabó, Szikszai 
gubás, Sepsy Dezső 
János városi hivata, 
Veszprémy Kálmánt 
Kázmér birtokos, Lj 
tainok, Peleskey Jól 

* A felolvasó f 
katlanul népes voltJ

lés rendelkezett igj 
gáncsoskodással nej 
tézkedéseit megigal 
a fejedelem előtt, I 
de lássad bölcs goj 
abban, ha Báthori f 
aki ifjú eleiedet cl 
gadta, vezérel tovl 
gyarló emberek szí 
észszel, hajoljunk I 
szent akarata elótl 

llv és hason? 
Balassa' ellenveteti 
költőt, hogy megr 
szasb nála időzés 
tói, hogy másnap 
ságának.

Lomhán nmj 
bocsátkozok a van 
zaja elnémula. C.-l 
visszhangozik koj
álomra dőlt, sál 
régen jelölte volt!

Balassa is J 
másnapi találkozó 
ezer gondolatot 
fölizgatá. hogy a? 
lőtt odább mel 611 
te, hogy szárn>| 
hosszan hiába, 
burkoltan végig 
tarkójától és visj 
hajnali kakas szd 

Kuszáit álff 
reszti a költőt, 
piaczra tel, s z3 
epüiet c-.öudes

Porkoláb i| 
parancsát Balas 

— Miért 
sau a költő.

— A törő 
csájtja el üzeni 
a kérdezett, s I 
meglássa, a mii 
nulnak. I 

Balassa -j 
ne még, a vitej 
készti.
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K. bajvivá-it. 
L rab. 
Ibadul, meg 

történeti

Iriér angol 
j rá, hogy ö 
linónak hi-

a ki meg- 
I fiatal mii­
je n ti 1 át-

l a nemzet 
|v a liátábó1

L'ilik, hogy 
l legfeljebb
I • pedig néha

I
I u ó Czélia 
I uevezi ki, a

I
agyában már 
l u í. Mit ér,

1 — m-

irt az ilyen 
I teremnek az 
I majd a Tisza 
az ideje,íznöak öaz-

|p a kisasszony 
íezve. igy kül­

dhetné magát a

lehetetlenségnek 
lljavasiatot eD 
jiizouyitani, hogy 
|, — élni!

a véderő javas- 
icziákból tűnik

büszkén utasítja 
llott rabságot.

. miniszter ger- 
anuak betelje- 

1 g kimondotta,

jaba várt, elérni 
a szabad-

DEBKECZEN.

elnök is; holott utóbbi időben a közönség • 
okok közrehatása folytán — kezdett elmara-

napja már, vi- 
egyházió, — de 
orvos, s téged

I. Balassa, ielkö- 
azóta levettük 

aan kiépül karom

lek, vigyázz, óv- 
a hegedő seb.

|m még, suta ma- 
i tudja meddig 
keserű rnosoly-

Ignek, fiam, hogy 
). Isten nem hagyja

teledkezik meg :

lántorodtam meg, 
lozzám való jó szi- 
Kagányomban kin- 
gedés vett rajtam 
;alá az ige szent 
|itüségem eloszlek. 
)nek oktatási, mi- 

— viszonz B&- 
Igo kezét ajkaihoz

eluek rajtad is fiam; 
mily végzésé sze- 

js fejedelmünk, hogy

lm akar ? kérdi iz- 
fced váratian fordu-

|ea ham, megárt a 
rendelt, bizonyára, 

ssen, — nyugtatja

1 féltem, s irtózom 
legeztessen ki, hisz 
lvagv bocsásson sza- 
lom, csak meg ue 
lével.
Tledkezei arról, hogv 
[szik s szent akarat- 
I fejedelem hivat, s

l hajtsak én Bátho- 
legzetem hatalmiba

L az isteni goadvisfr"

1,

e 1 v lj p á v t szinejava is elébe 
álle hazaáruló várakozásnak.

Káprázatos kép lenne, a nemzetet újra 
egyesülve látni egy szent akaratban!

É« Tisza? Kimondá, hogy nincs hátra ur lépett a felolvasó asztalhoz s szép, értelmes 
más a számára, mint a leghatáro! hangsúlyozással s gyakorlott előadási képesség­
zott, abban fölvetni a kabinet; gél olvasta fel Gáspár Imre „A leiró költészet“ j 
kérdést, mert úgymond : „s e m h o g y ! ez. értekezését, (a „Moliére a modorosságáról ] 
a kormánypárt meggyengüljön-jcz. a sok franczia és német idézet miatt ma­
in k á b b visszalép; mert g y ö n- ‘ radt el, s egy főv. lapban fog megjelenni.) 
ge kártyákkal nem akarjál- Azután pedig Kaczér Nina k. a., szintársula- 
8 z a u i « ! tunk tehetséges és kedvelt tagja, mély érzéssel

Nyomorult, de nyomorultságában oly jel- : s csengő hangjának lágy és megható kifeje
lemző nyilatkozat ez! És mennyire megalázó ■ zésével olvasta fel ugyancsak G á s p á v Im-

. . . , írének Kóráevon“ és „Dal a szerelemről ez.egy nagy pártra nézve! jreueK L ,
Mik voltak önök eddig ? Megmondta j verseit. A közönség mindkét ielolvasót zajosan 

Tisza*: kártyák az 6 politikai hazárdjátékához! |megéljenezte.
Hagyják elesni a politika hamis kártya

sor. mert a t.isztakezü mosónő tanuzása 
s igy a tolvaj K. Teresa du-megtelt, jelen volt gróf Degeufehl J. főispán és í rillt a

több' is elegendő volt, 
i tyiba került.

* Színház. A mi színtársulatunk
dozni a felolvasásokról. Először Szabolcska M.

„„ ____ _____________ minden
bizoynyal legerősebb a vígjátéki előadások te­
rén s talán ez a körülmény indította az igaz­
gató urat arra, hogy mostanában egymásután 
több vígjátékot adat. Tegnap este Sardou 
Viktor ,Áz utolsó levél“ ez. vigjátéka 
került színre, mely már régen nem adatott, 
vagy legalább is igen ritkán adatik nálunk, 
igy némileg újdonság jellegével birt. Az elő­
adás érdekességét nagyban emelte azon körül­
mény, hogy tegnap ismét láttuk a ritkán ját-

közepe, a mibe igaza is lehetett. Végül a két 
fiú megegyezett abban, hogy a jövő vasárna­
pon megfordítva csinálják a dolgot, t. i a 
suszter váltja a jegyet, a szabó nézi meg az 
előadást és közösen eszik meg a medve-
ezukrot. .

* Találtatott egy ócska fehér szűr a 
köntös gátnál, tulajdonossá kellő igazolás mel­
lett az L kér. kapitányságnál átveheti.

Múzsák.
— Uj könyvek. A „Tanulókolva- 

s ó t á r a* Elischer József tankerttléti igaz­
gató, Dr. Jancsó és Dr. Borosa tanárok szer­

játszóját !
A nemzet, bálás lesz önök iráut.
Másként bizony azt hiszem, hogy önök 

csak kény és kedv szerint osztható és kever­
hető kártyák voltak a politikai sipista ke­
zében. Olyan játszmát képeznének most már, 
a melyben a kelleténél több a tökfilkó !

Bili Baázsl.

HELYI HÍREK.
* Sajtó per. F. hó 26-án fog tárgy al­

tatni a helybeli kir. törvényszék előtt Böhm 
Sámuelnek Guics Pál ellem sajtópere, melyre 
t-ay hírlapi nyilatkozat szolgáltatott okot. E 
tárgyalásra a következő esküdtek hivattak be : 
Miskolczi Nándor gőzmalmi hivatalnok, Hanke 
Emil ügyvéd. Pálfi Gábor sertés kereskedő, 
Dr Magoss György ügyvéd, Beke László ke­
reskedő, Baum Miksa kereskedő, Csicsó La­
jos kereskedő, Koncz Elek bizt. hivatalnok. 
Hajdú István tanár, Harangi Bálint városi 
hivatalnok. Búzás Elek birtokos, Elek Lajos 
tanár. Hajdú Gyula rendőr-kapitány, kovács 
Gyula szolgabiró. Kovács József ügyvéd, Sza­
bó Kálmán kereskedő, Dr. Örvös Lajos ügy­
véd, Szűcs János pénzügyi tisztviselő, Des 
Combea Henrik ügyvéd, Kertész János gazda, 
Pap Lajos távirász, Liptai Sándor szappanos, 
Beezner Frigyes tanár, Vadon Sándor úgy 
véd Dr. Tihanyi Sámuel orvos, Kerekes Géza 
kereskedő, Dalmi Kálmán tak. pénzt, hivatal­
nok, Miskolczy Jenő kataszt. tisztviselő, Ju­
hász Lajos törvényszéki hivatalnok, Donogán 
István kereskedő. Besse Sándor pézzügyi tiszt­
viselő, Leszkay Ferencz magánzó, Boschetti 
András birtokos, Nagy Elek tanár, Egey Imre 
fénvképész. Póttagok: Fazekas Sándor 
tanár, Szalai István állatorvos, Borbély Imre 
szürszabó, Szikszai Lajos építész, Szőke János 
gubás, Sepsy Dezső megyei hivatalnok, Csnrka 
János városi hivatalnok, Pap ^ ét®r „ 
Veszprémy Kálmán megyei hivatalnok, Huttlész 
Kázmér birtokos, Lovassy Károly városi hiva­
talnok, Peleskey József bank hivata nok.

* A felolvasó-kör tegnapi estélye szo­
katlanul népes volt. A terem mindig zugában

A nagyanya. Nagy társaság volt jelen.
Irókésszinészek, ezek között 
a háziasszony élénk menyecske
leánya; villám, kedélyes nép : ezek tudnak 
érezni, mulatni és — szeretni. A ház asszonya, 
tisztes matróna, nem is e haza szülötte, de azért 
lelkes honleány, ki liarczoló férjének oldalán élte 
át az 1 848/49-iki szabadságliarez tragédiáját, 
családi ünnepre hivta össze ez ösmerőseit. 
Unokája nyerte el a honvéd tiszthelyettesi kard­
bojtot s a nagyanya tegnap a boldog ifjú e 
nagy élet-fordulóját kívánta ünnepélyesen meg­
ülni. A sikkes Soubrette énekesnő, az aranyos 
Ilonka, kaczagott, mint a gerle, a nem rég 
bőségesen megjutalmazott kómika úgy öntötte 
másba a maga verőfényes jó kedvét, mint akár 
a bort, a színtársulat b e a u-ja pedig legér- 
zelmesebb pillantásaival igyekezett hódítani, 
csak a vastag szerkesztő nem járult egyébbel 
e tarka képhez, mint ideges köhécselésével.
A dúsan megrakott asztalt pedig kőrülzsi 
bongtok a nagymama gyönyörűségét képező 
apróságok. A poharak vidáman csengtek, a ke­
délyek felpezsdültek, folyt a tréfás, a dévaj 
nevetés, a mikor egyszerre csak fölemelkedik 
az asztalfőn ülő nagyanya s gyöngyözd pezs­
gőt öntve poharába, igy szól az ifjú bajnokhoz : 
„G yermekem! engedd meg, hogy 
mostmárősz nagyanyád is el­
mond j a j ó k i v á n s á g a i t ! A d j a I s­
ten, hogy hő s katona légy s ha 
majdszükségesleend, teákkor 
a z e 1 ső sorbau harczo 1 j a ház 
szabadságáért!“ A délezeg katona 
meghatva hajolt a lelkes matróna kezeire 
s bizonyára érezte is, hogy ilyen nagyanyához 
szép feladat lesz méltónak lenni. Az egész 
társaság átérezte a jelenet szépségét, és mikor a 
meghatott érzések már nagyon is soká tartottak, 
akkor is a 66 éves, de ifjú lelkű asszonyság 
segített a dolgon, mert leült a zongorához és 
élénken, hévvel előadott, saját szerzeményeivel

szó Tőiíés Emíliát (Brü Susanne) 
legjobb szerepében. Valóban 
gyakorlott játéku, kedves hangú s rokonszen­
ves egyéniségű színésznőt miért mellőzik ná­
lunk annyira? Játékán annyi finomság ömlik 
el, hogy már csupán azért is gyakrabban kel­
lene fölléptetni, ‘ hogy a kezdő és félig kép­
zett tagok tanuljanak tőle! A többi főbb sze­
repeket : M á n d o k y (Block Prosper), V e- 
dress (Vanhove), B é k é s s y Rózsi 
(Clarisse), Kaczér Nina (Crussolles Már- 

; tha). ki végtelen kedves volt, Püspök) 
i (Tivion), Uláhné Columba), Rónaszéky 
(Bussonier) s P é c h y (Temple Pál) játszották,

kesztésében minden füzettel értékesebb válla-

Az összjáték— némi vontat ottságot leszámítva
— kielégítő volt 
azok is, a kik e 
szott ak!

* *
Színházi karmesterül — miután

jemszky Gyű’,a jelenlegi karmesterrel a

feltűnő hosv e j lattá válik. A most megjelent 8. 9-ik füzet tar- 
feltünö, hogy e _ Kazinczy Ferencz, Pályám emlékezete

és Kisfaludy Károly Irénje. Egy egy füzet ára 
20 kr. A hézagpótló vállat használhatósága 
és az irodalmi tanításban való alkalmaztatás 
czélszerüsége leginkább azzal van bizonyítva, 
hogy az országos közoktatási tanács jelentése 
alapján, a m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium a hozzája eddig benyújtott fűze­
teket 45503/1888. sz. rendeletéivel felajánlotta 
Megjelent és kapható Lampel Róbert (Wodi- 
aner F. és fiai) cs. és kir udvari könyvke­
reskedésében Budapesten, Andrási-ut 21. 
szám alatt.

Pohárköszőntések. Irta Mélya- 
csai. Talán sehol sem toasztoznak annyit az 
emberek mint nálunk, s azért mégis mi bírunk 
a legkevesebb jó felköszöntő könyvvel. A jelen 
könyv igen ügyesen van össze állítva, a to- 
asztok többnyire rövidek és jó zamatos ma-

Az előadás értékét emelték 
drámai estén — nem ját-

Zno
szer-... I gyarsággal vannak irva. Hogy az unalmas to-ződés megújítása nem jöhetett létre — virág-||Jztoz6 a te,t asztal nellett nem a legjobb

vasárnaptól kezdve a jó nevű Del í “ lieiniK ( han gu!atba hozza az embert, azt már mindenki 
karmestert szerződtette igazgatónk. Delm J , tapaszlalhattai azt is, hogy egy sikerült toaszt 
enleg a hrecsányi szmtáisulatáuál van a lkai ^ a legjobb benyomással van a kedély- 
mazva s e társulattal együtt mái többf, ” hangulatra. Azért melegen ajánljuk e kőny- 
müködött Debreczenbeu, általános megelégedés j ygc^két az ér(jeklődők figyelmébe, a farsang 
mellett. . ..... f «„és disznótoros ünnepélyeken jó hasznát vehe-Bekeaey Rózsi jutalomjátéka t.hv luen tk lent kaphat(j Lampel Róbert
lesz a „Tünder-ujjak“ ez vígjátékban, , ,VVrtriianftr é3 könyvkereskedésében
alkalommal nővére : B é k e s s y ■ j Budape5ten, Andrássy-ut 21. szám alatt. Ara
is föl fog lépni. A sok jó szerep emlékéttel-, f „ . •
költő ifjú művésznő („Francillou“, Mézesné,
Pepa sat.) jutalomjátékát előre is ajánljuk 
a közönség figyelmébe.

* Egy kis statisztika. A múlt 1888-ik év 
folyamán a hivatalos helyiségek világítására 
elfogyasztott 16,517 köbláb gázért 2973 frt 
06 krt, az utczák világítására elfogyasztott 
949,966 köbláb gázért pedig 13,299 frt 52 i aug. azeptemb 
krt, — összesen tehát 16,272 frt 58 krt tize-j^rU| qJ tengeri

tűzve"60 kr., kötve 80 kr.,___^
Közgazdaság. 

Gabnaárak- (Budapest terménytőzsde 
jan 8.) Búza tavaszra 7.67 pénz, 7.69 
áru, búza őszre pénz, áru. Tengeri juni- 

— pénz, ám, tengeri jul.— 
októberre, pénz, —.— 
1889. máj.—jun. 6.01

í usra

tett a városi pénztár a légszesztársulatnak. | ónZ( 5 93 áru. Zab tavaszra 5.30 pénz 
Ipar-engedélyt váltott a múlt év folyamán 42o | „ __áru, zab őszre —.— pénz,.— áru.
ÄkSÜlffdVf-1A £ S«k él j KW«. .-gu»tus-»pt,mb=r,.
kávé-mérések száma 88, — a polgári bor* 1889. 12./• péne) 12 • áru
mérések száma pedig 161 veit. — Az slsö 
k e r. r e n d ő r-a lkapitányság elin­
tézett 422 kihágás!, 1383 bagateil, 980 köz­
igazgatási s 71 cseléd-ügyet, — összesen tehát 
2856 ügyet. Az iskola-mulasztások száma 1031 
volt. Büntetés-pénzekből 2710 frt 74 kr 
folyt be

villanyozta fel a kedélyeket !
* Esküvő. Tegnap esküdött örök hűséget 

lés rendelkezett igy. s nem mostoha végzeted; I g z a 1 a y István Hajdumegye tb. állatorvosa 
eáncsoskodássai ne akarjad az örökkévaló m- özv. Porcsin Józsetné asszonynak Az es-
tézkedéseit megigazgatnod. Térdet hogy hajts ketégi szertartást a vőlegény kivánatára
a fejedelem előtt, nem kívánja tóled _ senki, |nedgyaszay Gyula s. lelkész tegezte.
deYáTsad bölcs "gondozását a mindenhatónak 
abban, ha Báthori figyelme feléd fordult. 0, 
aki ifjú életedet csaták zajában védelmébe fo­
gadta, vezérel további utadon is, s ha mi, 
gyarló emberek szándokát nem is érjük fel 
észszel, hajoljunk meg gyermeki bizalommal

szent akara hasQnló beszéddel megerótlemtvén
Balassa ellenvetéseit, az apát végre rábírta^ a 
költőt, hogy megnyugodjék sorsában, s ho 
szasb nála időzés után azzal távozék az 
tói, hogy másnap eleget tesz Báthori kivi

Sl8“í,Bhá. muHak .= 6rik I =-»deJtc2 
á*T.k isssu lépteitól

Sírig tartó boldogság kísérje az uj pá­
rokat !

+ Húsárak megállapítva s bejelentve 1889 
évi január 9-től január 16 ig, 30 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-uteza 587. sz. a. 32 kr. Erdei 
Ferencznél csapó-u. 240 sz. a., Rácz Lajosnál 
csapó-utcza 457 sz. a., Bóldog I.-nál csapo-u, 
676 sz. a., 34 kr. Erdei F.-nél vargau. 2238 
sz. a., csapó-u. 359 sz. a.. Kolb Jakabnál Pe- 
ter-fia 687. sz. a., 36 kr. Rácz Györgynél czeg 
léd-u. 2599. sz. a. Rózsatér 10. sz. a. csapó-u. 
10. sz. a., Rácz Lajosnál liba-utcza 2061 sz 
a Balogh Jánosnál Mester u. 1371 szám a. 
csapó-utcza 471 sz. a., Erdei F. né! Miklos-u. 
2077 sz a., Kolb Jakabnál rózsatér 10 sz. a. 
Master-u. 1113 sz. a. Hatvan-u 1093 sz. a., 

forrva,- ftAhrirnál macz
125 sz. a., 
a piaczon

Tánczvigalem. Meghívó. A debreczeni; köaép 48.

— Sertés vásár. A kőbányai aertéskereak. 
c-arnok távirata, jan. 8. Nehéz áru hiányában az 
á. emelk. uranági öreg neh. 48.49 trtig ma. uras. 
fiatal nehéz 50.50—51.— trtig, magy. urasig. 

Ifistül közép 50 50—51.— trtig, magy. urae. 
i fiatal könnyű 49 50—50.— frtig, magyar ese- 
' dett nehéz 48 ----- 49.— frtig, magyar saedett

»V u..v. _________ 49.— frtig, magy,szedett könnyű
és betegsegélyző-egv- I 47.----- 48.— frtig, romániai bakonyi átme-

..---------.— frtig, rom. bakonyi ál-
ép -------- .— frtig, romániai ba-

trtig, rom.

neti nehéz 
meneti köz

ijiaros ifjúság önképzó .
Jete 1889. évi február 3 án, vasárnap a „Ko 
róna“ vendéglő termeiben saját pénztára és --------
betegsegélyezési alapja javára zártkörű táncz- ! konyi átmeneti könnyű —.-----.
vigalmat rendez. Belépti-dij személyenként 1 | átmeneti eredeti közép —.----- - früg szerb
frt. Család-jegv 3 személyre 2 frt. Kezdete 8 átmeneti nehéz 47..-----48.— frtig szerb, átme-
órakor. Belépti jegyek a meghívó előmutatása neti közép 47.—47.50— frtig, szerb, átmeneti
mellett előre válthatók, az egylet várad-utezai könny. 44.----- 46.— frt. hizó a vasútról má-
helyiségében, Huber József, Szedlák József és 14ája —.----- .— frtig, hízó 1 eves élőeuly-
Lárinc=ák László urak üzleteiben, a vigalom I ---------- .— frtig hi»ó két éves élősúlyban
napján a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel 1 (makkos) —.----- .— frtig, öreg makkos ser­
fogadtatnak s hirlapiiag nyugtáztatnak. Etelek j tég élősúlyban, 4'/« levonássá; —-------- trt'

zaia elnémula. Csak az őrön mssu I Master-u. 1113 sz. a. natvau-uvisszhangozik kongva a hosszú folyosó. Minden I kr Magyar Gábornál piacz 1 székbe ,
álomra dőlt sa szent Mihály toronyőre1 is czegléd u., 5ó. sz. a., dedó u. 12o sz. a., 

í. ioinitp volt eevhanzu szavával az éjfélt. I ., k <j jzr mészárszékben a piaczon. 
r 6 Balassa is elnyújtódzék nvoszolyáján ; de d többi bejelentett 17 mészárszékbe!
másnaui találkozása* a fejedelemmel ezer meg , kjlö hus 40 kr. J e g y z e t: Magjai
™zer gondolatot kergető át agyán s annyira P ábor 3 8Zékében 1 kiló hus nyomtaték 
fölizeatá hogy az édes álom megrémülve á - krral drágább.
lőtt 8odább mellőle. Ott leskelődik vala körül- # A tan„ A derék P. Kata a nlegtisz
-e, hogy eiyebe tább keen -M'ktonl,e,be *

hogy & Cs. Eszti csipS7Ä íminrvMtakbiz'varuem ó lopta
tarkójától és "vissza ; csak igy bírta megejteni 

Sépeibíl hangos zsibaj éb-
t" e irAltőt Tolong a bámész tömeg a SS."g?• félreeső zarda-

epüiet csöndes udvarába.
Porkoláb lép be az ajtón

""•““‘wSfÄ a‘X'- b««16 áiomiua-

saa a költő. .. . „„mk— A tőrök követséget ur““* - f , ,
tsájij. el üzenetével >1««'“ JJna,' hogy
LSsta ii.*. .Vd-1 «l™'1-1 ,elTO"

Búinak. , , , v.a. s bár beszél-Balassa nem k<rd t^b leK’ényt távozásra 
ne még, a vitéz hallgatása a leg .
készti. . . „ ,

(Folyt, kóv.)

P, hanem a K. Teresa egy 17 esztendős pcsz 
; ’. a k!.ek eg,eile. il?a, hogy mr-él etóbb 
a szobacziczai rangra lépjen elő. Olyan ti z 

kimosta a Cs. Eszti csipkés ingeit, mint 
— — I a hó s kiterítette a padláson. A gyönyörű

1 , I a „v pivpsztek K. Tercsának, a nagyzolo pesza fejedelem ingek elvesztek k Találtak 0tt egy
»tDelvesztt hótiszta crnpkés ingekhez hason!oti 
K Teresa sírva állítja, hogy a csipkés mg az 

mabo-lö^é Cs. Eszti a káros ped.g magáénak

vállalja^ Az enyém!_sir-ria lopással gya-

nUSÍt°^ Hazudsz ! az enyém 1 Tanúm is vau

kiált a káros . - - 
l * " A biró közbeszól ;

r szép'éleszti hirtelen felkiált:

Kárt lwgyj» Lajcsi vallomására oem ke-

és°itaíok kiszolgálásáról a" jó hírű vendéglős 
fog gondoskedni. — Zenész Magyari testvérek 
zeuetársulata. A rendezőség.

* A székelyhídi ipartestület sok vajúdás 
után végre megalakult. Kovásznay Marczel 
szolgabiró, mint kiküldött biztos elnöklete alatt 
tartatott meg az iparosok gyűlése, a mely a 
miniszter által is már helybenhagyott alapsza­
bályok értelmében kimondta az ipartestület 
megalakulását A társulat elnökévé egyhangú­
lag Vágó Imre iparos választatott, ki eddig is 
buzgón fáradozott a testület megalakítása 
körül.

* Kofaharcz. Nem halt még ki a vitéz­
ség a kofákból s nem is hal ki tán soha sem 
Szinte bámulja az ember, hogy ki tudták fe­
lejteni őket a népfelkelők közül. Ma reggel 
két paprikás kefa csörditette egymásra a nyel 
vét Azon vesztek össze, hogy az egyik elcsa­
logatta a másiktól a vevőt és szemrehányásra 
azzal felelt, hogy „Igaz is : a te paprikád csak 
téglapor az enyimhez képest.“ „Hát ne, 
itt a téglapor !u — kiáltott dühösen a sértett 
kofa és egy marék paprikával úgy szemközt 
vágta a társát, hogy az két hét múlva is pi­
rosnak fogja látni a világot. Hogy a rendőr­
ségnek lesz-e baja evvel a paprikaháboruval, 
még nem tudjuk.

* Becsapta. Két fiatal inasgverek ment 
panaszra a biró elé Az a történetük, hogy a 
szabó inasnak volt 20 krajezárja, a czipésznek 
pedig csak 10 krajezárja volt Úgy egyeztek 
meg, hogy csak egy jegygyei nézik meg a va- 
sárnapi színházi előadást mind a két ven, meg 
pedig oly formán, hogy a jegyet megváltja a 
szabö és az előadás első felére oda adja, a 
suszternek, az előadás második feiét pedi„ 
megnézi á szabó és a suszter is, ha be u 
szökni. A 10 kr, fölösleget pedig medveezu- 
korra szánták. Nagyon szépen ki volt eszelve 
csakhogy a suszter nem jelentette a szabónak 
az előadás közepét és a medveezukrot is el­
nyalta egymaga, A biró előtt azzal védekez _ 
a kis szurtos, hogy nem tudta, hol van a játék

ig. Az árak hislalt sertéseknél pároakint 45 
kgl. 47.-os levonással métermássánkint ér­
tendők. Romániai ás szerbiai sertéseknél, ma­
ijuk míut átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertóslótssám. január 6-án volt 
készlet 82,319 db, — január 7-én felhajtatott 
539 drb, jan. 7-én elszallittatott 779 drb. 
Maradt készletben 82,079 drb sertés.

Apró cseprő.
— Jdl megfelelt. Visznek ezen a vona­

ton hizó marhát is ? — kérdi a kalauztól egy 
jól megtermett mészáros.

— Igen, igen, csak tessék felszálni! — 
kiáltotta vissza a kalauz.

Mirza Sebaflikél.
A szellő a termessettel 
Minapában öaezeveaeett 
Hogy bizony ö nem látogatja 
Többé a rozsa ligetét.

Mert hisz ennél szebbre talált,
Midőn arezodat meglátta 
S kijelenté, hogy ezentúl 
Körüled leng suttogása.

Bér esz Káraiy.

Debr. y|j színház.
Holnap, pénteken 1889. év január 11-én, 

páratlan bérletben :

vagy: a mai cselédek.
Bohózatos vígjáték 4 felvonásban.

Felelős szerkesztő Gáspár Imrn
Kiadó KLutMl Imre



r
lTeVLS».aa

*- s»jt61t é,eS*tö-gy£^«^

(Alakíttatott 1851-b e n).

TTBstTO-rrBS X. i, V A ,< V » ' >

I hll,-lU “ui '~mvHBe5£wm ÉLESZTŐ SZESZT,
1 Iq*« .ln«.*«» -.».«UW«« e 4» ■*.-»* *: ^ * |if I

il4b. boctijotuk iÜwS’iwW« ?,ii°'e,6b<!° I

„Ok tolmutoir., mi«M W ««*» »'»“«« .„fak „„„ked.ék. Legpoto- I
eenyképeEségünk feltétlenül butoa\U* **“• ó-közönséget, miszerint megretdel 1
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ARADON.

KARDOS LÁSZLÓ
Debreczenben, czeglód-utcza,

ajánlja ; vászon, pamut-árú, asitalnemu, k»- 
naváaz, madrácz-ssöret, ágyhuzatok,

kész férfi, néi és gyermek 
fehérneműre

berendezett nagy és dúsválasztékú raktárát.

Kihäzasitäsi kelengyék

a legjobb minőségben, legújabb ízlés szerint 
kiállítva, raktáron tartatnak.

Legolcsóbb fűszer bevásárlási hely.

B

rí

DEBRECZENBEN.

Klstemplom bazar 7. s*ám alatt.
Olcsó boltbér miatt

mindenféle füszerárúkat
azonkívül :

tla-eáut és r-u.zaa.ot,
mandulát, mazsolát, narancsot,

cellromot, togét stb. slb.

Ktopfa, Suta m,lk.t .okk.l oloióbbao Uhet b«,«.r«m.

Kiadó bolthelyiség.

6£ <U

Az üzlet. 58 éves fennállása biztosítékot 
„xmt úgy az árúk legjobb minőségéről, vala­
mint a legelőnyösebb Kiszolgálásról.

Az árak feltétlen határozottak, miáltal 
a vidéki rendelésekkel járó bizalmat lansag 

B alapta1annáváliR^^^^jMM^^M,, ---------

fim fitt"*' “ ...........Mr
9 Gazdák és iparosok általános kitolsz«* detoczom S 7

fióktelep árucsarnoka X g
SB I ám mm Is ess

-* . A< jg
legjobb minőségű ä1|

szepességi tözelékeket, $|.o
ÁFONYÁT, RIZIKE GOMBÁT, GESZTENYE!,

beazaiei szilvát,
PERGETETT és KERET MLZLT, tog

a különfélébb friss minőségű XJf
S SAJTOKAT. LIPTAI TÚRÓT. Jg |

Üt Magyarádl. szegszárdl, egri (bika^?' ““‘‘S': 8Í ? 
T?f szomorodni, tohall gyógy assza borokat o-Ja •- 
O'sS mateal rumot, cognacot, olasz, spanyol és tranczia to”
7 |1 borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz- • 2,.| 

J|5 DO . _j:_:x/i^,v*írvirnsabb árak mellett W®
it, tea süteményeset, te»t, ; — ;

„ halat, sardiniát legjutányosabb arak mellet
S Tisztelettel
£ W# gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
0 e debr. fióktelep árucsarnoka
^ • N.-várad utcia, megyeház mellett

*8.4

A vármegye székesháza mellett emelt uj épület
ilatt 4 bolthelyiség t. 1889. évi ^ ^

Értekezhetni lehet ez nant Hajdú varmeö)e

spánjával.

>na-forrás< legtisztább es legoiuwui
gavanvuviz-raktár Debreczen és videkere^

Kiadó bolthelyiség.
Píacz utcza 1829-ik számú házunknál a Deutsch A.-fele 

bolthelyiség 1 SS», évi inai.

JüíiS- te ÜéETeiEB&I-liWiKÍK f

....... W',r trr-- . --T—~ ~ W-

könyv- és kőnyomdája
Debreczenben, Föpiacz. Sz, Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenfélti

SZEGED 
érdem éremmel!

JBIL

-----Ajánlja magát mindeníólti ^

könyv- * kőnyomdaí munkák
gyors és pontos elkészítésére;

KITÜNTETÉS I 
SIKKES.

FEHÉRVÁR 
í ezüstérem 1879.'

1TIS
LONDON.

^35 gyors és pontos elkészítésére;

elvállal: tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat imnden nye ven,
d»*- too*— *>mi 0*E-«®]iyoS«'O*$ ** ________

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *
— z> V m _ JD JL

# KOVÁI UZ,U 1 1 ivekéi ,

diss®a és lát@gat<a>«|) egyeket
________________ ___ __________ m,o«an éíe hiba nélkül, a leffíl

a

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjuta- 

nyosabb árban eszközöltetnek.
a papír gyári árban száinittatik.

HIRDETÉSEKET . tudásomban hetenkint 8U.br megjeknö „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva kózzéteszek.

KÚT ASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

p™p^7PWEEiyT Főpiacz SZ. HAGY KAROLY ház.
~~ ______________

Uabreexe«, 1ÖM9. Hyoaww« «.üíáSI IMftB Wayvav<naáájáb»a.

XX
Klöflzeleal arak 

Helyben ée postán küldi 
ggy évre .... 10 frt-f 
Fél évre .... 5
Negyed évra . í .

Egyes szám 5 ki\
a.lap aselleml részét Elet: táenközlemény : Nagv-baívl etissa.l«»64. ssam, 5uio« J 
órai, — a aserkmetiőtógb# ej mentve álldeidö.

JRofixethetni helyben .
T8LKGD1 Kv LAJOS e- .08AT3 Y KAROLY kn>| kereetedesében ée a kiadóhi^ talbac KUTASl IMRL kSayl oyomdijiban i spcstahtveta istjir

Nix dí
. (Levél « f. sz* 

(=) Becses lapjf 
vezérczikk keményen 
miniszterünket, amiért I 
sának szigorítását sür^ 
gatókhoz intézett legui 

Engedje meg sze] 
déshez hozzá szólhass 
mára helyet kérhesse! 
vallom a jelzett vezéi 
mindenben, sőt egybe 
basa vagyok.

Mindenekelőtt 
bocsájtanom, hogy amj 
a függetlenségi pártna 
ittam már a levét), sj 
maradok. De azért sq 
fegyelem szavamat, 
ellenfelemnek igaz sl 
És a jelen esetben il 
hogy czikkiró elfogul 
Albin legutóbbi intézlf 
pen nem válik előnyé 
nek, ha hivei az igazi 
gai Ítélik meg a jeler^ 
sik intézkedését; ily 
visszük zászlónkat. Nj 
amit tesz, mert épper 
hisz az ilyen eljárásig 
kezébe önmagunk 
ha mi kicsi jót tesz 
ha ez intézkedése 
mozdítja elő. Mert igj 
tünk állam-alkotó és 
sitja a történelmi jog 
ditani azonban csakj 
minden irányban eme 
lárditja meg a magvj 
annyi nemzetisége koj 
külfölddel szemben.

Már pétiig mit | 
miniszter ?

Egysierüen a gj 
jesztette boldogult e 
német nyelvi oktatás 
rábbi rendeletet, mej 
elfogulatlan részé aij 
dott, s mely azóta il 
eset ott, ahol igazan] 

Hát mi az okaf 
nasiumainkban nyolc! 
s mire az iiju leteszi 
egy par bevágott pl 
annyi latin uyelvisiuJ 
az életbe, mint anua 
után ? Mert most a | 
tekintik a cla<sicu- 
hez, hoiutt a regiül 
megtanulása 
józanabb ítéleti 
irodalmi kin 
kor élvezheti 
nők rejlő miv" 
kor mozditk 
sünke t, ha mai 
sajátitottuk] 
classicus nyelvek 
módjának meutsegej 
rás helyessegenek 
föl egynémely nagyi 
eló-nyelvek tanulási 
nem lehet mérvadó] 
vetnemcsupf 
hanem önma 
tehát gy akorj 
lünk. — És már| 
hogy az a magyar 
vül alig vau gyakű 
nulhassa meg, mi 
dekeben teljesen 
nyelvet, ha a tanj 
sem töri a nyelvét J
vet csak ugj 
YggQHj&miRt
tettek; a tani 
is az a m e g| 
nyelv keli b 
a latinnak a laun.

Már most esi 
kell eppen a n e ml 
Kém abban a sze« 
lik annak oka, mt| 
folyást enged 
egyedül abban, 
nemet kultúra fel) 
az csak esetleges 
német nyelvvel el 
tusokat, hanem 
nyelvet tanulja! 
helyzet visz reá j 
el nem fordul, ™ 
nagyobb nemzet 
sebben közvetíti

*) Csütörtöki 
»»] t czikki LI


